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Bitte deutlich schreiben.

Telefone bitte ausschalten.

Versehen Sie bitte alle Blitter mit Namen und Matrikelnummer.

Dauer: 90min.

Bei Klausurende bitte ALLE Bliitter abgeben — auch das Aufgabenblatt.

Zum Bestehen sind 50% der erreichbaren Punkte notwendig.

Ergebnisse und Klausureinsicht: Freitag, 15.07.2011, ab 8:00 Uhr im Lehmann-HS. Weitere De-
tails zu Klausurbesprechung, -einsicht und Scheinen stehen auf der Webseite zur Vorlesung.
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Aufgabe 1: Heronverfahren : .
gegebenen Zahl

; iner
Das Heronverfahren kann zur iterativen Berechnung der Quadratwurzel ein

verwendet werden. Die Iterationsvorschrift ist: %
m —_—
mlgh (fir > 0)
i i i enutzer
Schreiben Sie ein vollstindiges C++-Programm, in dem eine (?1e1t.komrr.1adza? a vlcr)ln;rzen it
abgefragt wird und dann mittels des Heronverfahrens so lange iteriert wird, is zu
|22 — a| < 10-% ist. Geben Sie dann diesen Wert ay, als Niherungswert fiir /a aus.

zp =1, Ln4l =

Aufgabe 2: Betragssummennorm (6 Punkte)

Die Betragssummennorm eines n-komponentigen Vektors (a;), i = 1,...,n ist definiert als Sum-
me der Betriige der Komponenten:
n
lelly = D lail.
pee]

(a) Schreiben Sie eine C++-Funktion bnorm, die per Schleife die Betragssummennorm eine Fel-
des von n double Variablen berechnet und zurtickgibt. Die Funktion soll die Lange n des Felds
und das Feld selbst als Argument erhalten. Giiltige Feldindizes sind im Bereich 0,...,n — 1.

(b) Schreiben Sie eine rein rekursive Variante bnormrec, die die gleiche Aufgabe ohne explizite
Schleife erledigt. Die Funktion soll die gleichen Argumente und den gleichen Riickgabewert wie
in Teil (a) haben. Uberlegen Sie sich hierzu, wie sie die Aufgabenstellung durch Abspalten des
letzten Feldelements auf einen etwas kleineren Vektor iibertragen kénnen.

Hinweis: Den Betrag einer Zahl erhalten Sie durch abs(.).

Aufgabe 3: Was wird ausgegeben? (4 Punkte)

Setzen Sie an der markierten Stelle in folgendem Programm die letzten drei Ziffern Threr Matri-
kelnummer ein. Schreiben Sie dann vollstindig auf, was von dem Programm ausgegeben wird.

#include <iostream>
using namespace std ;

char f(char& c) {

o= DRD

return *((&c)-2) ;
}

char f(char* p) {
pl2] = ’L)
ptt
return *p

}

int main() { LSO R :
char s1[31={".",'.",’ '} ; // <- setzen Sie hier bitte die
A sdrei letzten* Ziffern :

//  Ihrer Matrikelnummer ein.

=




Aufgabe 4: Intervall-Klasse 3 (8 Punk

Bine Klasse soll zur Darstellung von abgeschlossenen Intervallen verwendet werden. Abgeschle
sene Intervalle sind charakterisiert dutch eine reelle untere und obere Grenze, die beide selbsb
joweils noch zum Intervall dazugehoren. Diese Variablen sollen von auBen unzuginglich sein,
d.h. nir dureh Methoden und geeignete Funktionen gelesen oder gedindert werder. :

Sehireiben Sie clie Klasse intervall und Funktionen, die folgendes leisten: (i) Initialisieren eines
Tntervalls: (i) Verschiehung (heider Grenzen) eines Intervalls; (i) Ermitteln der IntervallgroBe;
(iv) Uberpriifen, o ein Intervall komplett in einn zweites hinein passt. Das Ergebnis soll ein

Logikwert sein.

Die Klasse kommt in folgenden Programi zuin Binsatz:

#include <iostream>
using namespace std |

// Klasse intervall und freie Funktion 2u ergaenzei

int main()

{
intervall i1 ( 1.5, 3) ; // ein Intervall mit gegebenen Grenzen
intervall 12 ( 2, B) | // ... tund noech eines
115 = // intervall wird verschoben (beide Grenzen),

// dabei wird il selbst veraendert
cotit << 'Intervall i2 hat die Groesse il ¢¢ gize(i2) << endl ;

if (i1.is_contained_in (i2))
cout << "ii ist mit dem gesamten Wertebereich innerhalb i2" << endl ;

}

Schreiben Sie die bendtigte Klasse intervall und alle bendtigten Konstruktoren, Mitglieds-
funktionen und freifen Funktionen, die in dem gegebenen Hauptprogramm aufgerufen werden.

Aufgabe b Pseudo-Schnapszahl (8 Punkte)
Eing positive ganze Zahl sei genau dann als Pseudo-Schnapszahl definiert, wenn nicht mehr als
swei verschiedene Ziffern zu Threr Dagstellung benotigh werden.

Bep: Die Zahlen 1011011, 10, 565 und 7 sind Peetido-Schnapszahilon.
Die Zahlen 99660 und 129 sind keine Pseudo-Schiapszahilen.

Schireiben Sie ein vollstiidiges C-F++-Programm, das fir eine einzigebende Zahl ermiﬁﬁeifo,_'ab
- diese Zahl eine Pseudo-Schnapszahl ist, el dies als Brgebnis ausgibt. S




Die ist keine offizielle Musterl6sung. Alle Quellcodes konnen direkt kopiert und kompiliert
werden.

Aufgabe 1:

#include <iostream>
#include <cmath>

using namespace std;

int main(){
double a;
cout << "Bitte geben Sie die Zahl ein, mit der gerechnet werden soll.\n";
cin >> a;
double x=1;
while(fabs(x*x-a)>=0.001){
x=fabs(0.5*(x-a/x));
}

cout << "Die Wurzel von " << a << " ist Naeherungsweise +/- " << x << end];

system("pause");
return(0);



Aufgabe 2:

#include <iostream>
#include <cmath>

using namespace std;

/] a)
double bnorm(double A[], int n){
double erg=0;
for(int 1=0;1<n;i++){
erg+=fabs(A[i]);
h

return erg;

}

/1 b)
double bnormrec(double A[], int n){
double erg=0;
if(n==1){ return fabs(A[0]); }
else{ erg+=fabs(bnormrec(A,n-1))+fabs(A[n-1]); }
return erg;

}

//Hauptprogramm war nicht gefragt, zur Kontrolle ist es hier jedoch angegeben.
int main(){

int n;

double A[100];

cout << "Bitte geben sie dir Groesse ihres Feldes an (max. 100): ";

cin >> n;

cout << "Bitte geben die die einzelnen Feldkomponenten mit Enter oder Leerzeichen\ngetrennt
ein:\n";

for(int 1=0;1<n;i++){

cin >> A[i];

h

cout << "Das Ergebnis mithilfe von a) lautet: " << bnorm(A,n) << end];

cout << "Das Ergebnis mithilfe von b) lautet; " << bnormrec(A,n) << endl;

system("Pause");
return(0);



Aufgabe 3:

#include <iostream>
using namespace std;

char f(char& c){
C:'R';
return *((&c)-2);
b

char f(char* p){
pl2)="L;
Pt
return *p;

}

int main(){
char s1[3]={" ', ' '}; //<-setzen Sie hier bitte die *drei letzten* Ziffern Ihrer Matrikelnummer
ein.

//Diese Zeile wird zu wahren Eingabe benotigt
cin >>s1[0] >>s1[1] >> s1[2];

char s3=f(s1);

cout << "Mainl: " <<sl[2] << ", " << s3 << endl;
s3=f(s1[2]);

cout << "Main2: " <<sl[2] << ", " << s3 << endl;

system("Pause");
return(0);



Aufgabe 4:

#include <iostream>
using namespace std;

class intervall{

private:
double u,o0;

public:
intervall(double, double);
void operator+=(double);
friend double size(intervall);
bool is_contained in(intervall);

¥

intervall::intervall(double a, double b){
u=a;
o=b;

H

void intervall::operator+=(double v){
ut=v;
ot+=v;

}

bool intervall::is_contained in(intervall neu){
if(t>=neu.u && o<=neu.o){ returntrue; }
else{ return false; }

}

double size(intervall 1){
return 1.0-1.u;

}

int main(){
intervall il ( 1.5, 3); // ein Intervall mit gegebenen Grenzen
intervall i2 (2,5);  // ... und noch eines
il+=1; // Intervall wird verschoben (beide Grenzen), dabei wird i1 selbst verdndert

cout << "Intervall i2 hat die Groesse " << size(i2) << end];

if(il.is_contained in (i2))
cout << "il ist mit dem gesamten Wertebereich innerhalb i2" << endl;

system("Pause");
return(0);



Aufgabe 5:

#include <iostream>

using namespace std;

bool pseudo(int zahl){ //Untersuchen auf Richtigkeit
int a=zahl%10; //1. Restglied speichern
zahl/=10; //1. Restglied abtrennen
while(zahl%10==a){ zahl/=10; } //2. von 1. Restglied verschiedenes
bestimmen
int b=zahl%10; /2. Restglied speichern
zahl/=10; /2. Restglied abtrennen
while(zahl>0){ /Ischauen, ob restliche Glieder gleich a
oder b sind
if(zah1%10==a || zahl%10==b){ zahl/=10; }
else{ return false; } //'wenn nein -> falsch
H
return true; //wenn ja -> richtig
H
int main(){
cout << "Bitte geben Sie die Zahl ein.\n"; //Eingabeabfrage
int zahl;
cin >> zahl; //Eingabe der Zahl
if(pseudo(zahl)){
cout << "Die Zahl " << zahl << " ist eine Pseudozahl.\n";
H
else{
cout << "Die Zahl " << zahl << " ist eine keine Pseudozahl.\n";
h

system("pause");
return(0);



